

# 上海市生态环境局文件

沪环保总〔2018〕424号

---

## 上海市生态环境局关于印发《上海市生态环境监测质量监督检查三年行动计划（2018-2020年）》的通知

各区环保局，市环境监测中心、市辐射环境监督站、市环境监察总队：

为深入贯彻落实生态环境部印发的《生态环境监测质量监督检查三年行动计划（2018-2020年）》（环办监测函〔2018〕793号）和市委办公厅、市政府办公厅印发的《上海市深化环境监测改革提高环境监测数据质量实施方案》（沪委办〔2018〕19号），我局制订了《上海市生态环境监测质量监督检查三年行动计划（2018-2020年）》。现印发给你们，请结合实际认真落实，并按

年度制定本行政区域生态环境监测质量监督检查计划。计划执行情况和监督检查工作中查处的环境监测弄虚作假典型案例要及时报送我局。

附件：上海市生态环境监测质量监督检查三年行动计划  
(2018-2020 年)

上海市生态环境局  
2018 年 12 月 29 日

附件

## 上海市生态环境监测质量监督检查三年行动计划 (2018-2020 年)

为全面提高本市生态环境监测数据质量,严厉打击各类环境监测数据弄虚作假行为,依据《上海市环境保护条例》《上海市检验检测条例》《上海市深化环境监测改革提高环境监测数据质量实施方案》(沪委办〔2018〕19号)等法律法规和文件规定,按照生态环境部《生态环境监测质量监督检查三年行动计划(2018-2020年)》的要求,制订本行动计划。

### 一、工作目标

通过实施本行动计划,到2020年,不断健全生态环境监测数据质量保障责任体系,严厉打击不当干预生态环境监测行为,有效遏制生态环境监测机构和排污单位数据弄虚作假问题,营造诚实守信的行业环境和监测氛围,确保生态环境监测机构和人员独立公正开展工作,确保监测数据真实、准确、客观。

### 二、重点任务

#### (一)生态环境监测机构数据质量专项检查(简称监测机构检查)

检查对象为在本市开展环境监测活动的生态环境监测机构(含社会环境监测机构、机动车排放检验机构)。结合对生态环境监测机构的日常监督,以及各年度生态环境部门与市场监管部门联合开展的生态环境监测机构专项检查工作进行检查。其中,

对政府采购中标机构、承担重点排污单位自行监测和重大工程项目环保设施竣工验收监测的机构，以及涉及监测数据弄虚作假投诉举报的机构，进行重点检查。

### **(二) 在线监测运维质量专项检查（简称运维质量检查）**

检查对象为在本市开展环境质量和污染源自动监测设施运维活动的在线监测运维机构。其中，对重点排污单位自动监测和已验收并接入市级信息平台的扬尘、工业区大气、环境空气质量、地表水环境质量等在线监测数据存在不正常运行情况的运维机构进行重点检查。

### **(三) 排污单位自行监测质量专项检查（简称排污单位检查）**

检查对象为重点排污单位。结合重点排污单位监督性监测质量检查工作，以及市生态环境局、市环境监察总队组织的各类专项执法检查工作，对全市火电、钢铁、焦化、化工、城市污水处理等重点排污单位的自行监测数据质量进行检查。其中委托社会环境监测机构开展手工监测以及按要求开展在线监测的，结合前两类专项检查开展。

## **三、检查内容**

### **(一) 监测机构检查**

1. 检查机构遵守法律法规、标准规范和诚信服务情况，机构现有检测人员、设备设施、环境条件和其他基础保障条件与已获资质的能力和相关服务项目的匹配性，以及是否存在超出资质能力范围开展检测和出具报告的问题。

2. 检查检测过程的可追溯性和规范性，包括检测报告所含信息与仪器设备使用记录和检测原始记录的一致性和完整性、仪器设备检定校准、标准物质使用、监测报告和原始记录等情况。

## **(二) 运维质量检查**

1. 检查机构标准规范及管理制度执行情况和质量体系运行情况，机构现有人员、设备设施、环境条件和其他基础保障条件与运维服务项目的匹配性。

2. 检查机构承担运维任务的自动监测设施现场的运维保障情况（含人员、车辆、备机备品备件和质控设备、标准样品配制和使用情况等）。

## **(三) 排污单位检查**

1. 检查排污单位自行监测开展情况，包括是否按照排污单位自行监测技术指南制订监测方案，是否按照监测方案组织实施自行监测，自行监测是否符合相关标准和技术规范要求，原始记录等基础信息是否真实完整，以及监测结果公开的完整性和及时性等。

2. 对已安装自动监测设施并通过验收的排污单位，现场检查在线监测设备运维、校准及比对监测情况、故障处理情况、在线数据传输有效性。

结合上述检查工作，市生态环境局将依据《上海市环境监测数据弄虚作假行为调查处理办法》，严肃查处篡改、伪造环境监测数据和报告等弄虚作假行为。同时，对各区生态环境部门

的监测质量管理体系工作开展和保障情况，防范和惩治生态环境监测数据弄虚作假责任体系、工作机制、制度建立及执行情况，以及不当干预监测问题的监督和处理情况进行检查。

#### **四、组织方式及时间安排**

本行动计划在3年内完成，由市生态环境局单独或联合有关部门每年制定各专项检查年度实施方案并推进实施。

##### **（一）监测机构检查**

市生态环境局单独或联合市市场监管部门，对生态环境监测机构开展专项检查。专项检查采取“双随机”检查和飞行检查相结合的方式。

##### **（二）运维质量检查**

市区两级环境监测、监察部门单独或联合对环境质量、污染源在线监测设施运维机构进行检查。专项检查采用联网检查、现场检查 and 飞行检查的方式。

##### **（三）排污单位检查**

市区两级生态环境部门组织对重点排污单位自行监测质量进行检查。专项检查采用明查和暗查相结合、联网检查和现场抽查相结合的方式。

#### **五、结果应用**

市生态环境局单独或会同有关部门，对存在违法违规问题的监测机构、排污单位、运维机构予以通报；对涉嫌篡改、伪造生态环境监测数据和报告等弄虚作假行为的，由生态环境部门依法

依规予以处理；对违反《检验检测机构资质认定管理办法》的，由市场监管部门依法依规予以处理；发现党政领导干部不当干预生态环境监测活动的，移交有关任免机关或纪检监察机关依纪依法予以处理；涉嫌犯罪的，移交公安、司法机关予以处理，依法追究刑事责任及行政责任；发现区级生态环境部门在监测质量管理工作中存在不作为、慢作为，且问题突出的，纳入市级生态环境保护督察范畴。向社会公开通报监测数据弄虚作假典型案件，情形严重、影响恶劣的，要在政府网站或主流媒体公开，强化警示震慑作用，形成不敢为、不想为、不愿为的环境和氛围。

## **六、保障措施**

### **（一）加强组织领导**

各区生态环境部门要进一步提高认识，牢固树立生态环境监测质量意识，会同有关部门充分发挥各自监管优势，建立部门合作机制，加强沟通，形成合力，打击生态环境监测数据弄虚作假行为。

### **（二）严格组织实施**

各区生态环境部门要依据本行动计划，结合已开展的监督检查工作，按年度制定本行政区域生态环境监测质量监督检查计划。要突出重点领域和重点环节，加大“双随机”检查力度，务必使行动计划取得成效；要把生态环境监测质量监督检查列为年度生态环境监测质量管理的重点工作，在经费、人员等方面提供有力支持，保证各项任务扎实推进。

### **（三）加强宣传教育**

对于检查中发现的问题，市区两级生态环境部门要及时通报；对于发现监测数据弄虚作假证据确凿的，移交有关部门查处后要综合运用报刊、广播、电视和互联网等媒体进行宣传。加大警示教育力度，解读生态环境监测质量管理政策，形成高压震慑态势，提升相关机构和人员监测质量意识。

### **（四）健全长效机制**

市区两级生态环境部门要以本行动计划为契机，总结行之有效的经验和措施，查找管理漏洞，构建防范和惩治环境监测数据弄虚作假责任体系，完善相关管理制度，健全长效机制，提升管理水平，对监测数据弄虚作假行为零容忍，发现一起、查处一起，确保监测数据真实、客观、准确。





信息公开属性：主动公开

---

抄送：市市场监管局。

---

上海市生态环境局办公室

2018年12月29日印发

---